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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanının Anayasası’nın 98’inci maddesi ve Türkiye Büyük Millet Meclisi
İçtüzüğü’nün 96’ncı maddesi gereğince T,C. Ticaret Bakanı Sayın Prof.Dr, Ömer BOLAT tarafından
yazılı olarak cevaplandırılmasını arz ederim. 21.01.2026

a. —■

Dr. Ayyüce TURKEŞ TAŞ
Adana Milletvekili

Son yıllarda Türkiye’de artan üretim maliyetleri, enerji fiyatları, finansmana erişim güçlükleri
ve döviz kuru baskısı nedeniyle üretim tesislerini yurtdışma taşıyan sektörlerin sayısı hızla artmaktadır.
Daha önce tekstil ve konfeksiyon sektöründe yaşanan bu süreçte, en az 160 Türk firmasının üretimini

Mısır’a taşıdığı bilinmektedir.
Benzer bir eğilim, son dönemde mobilya sektöründe de ortaya çıkmıştır. Çok sayıda Türk

mobilya firması, Avrupa Birliği üyesi Romanya’da üretim tesisi kurmak ve mağaza açmak üzere
harekete geçmiş, bazı firmalar fiilen üretime başlamıştır. Bu yönelimin temel nedenleri arasında;
Türkiye’deki yüksek maliyetler ve Romanya’nın AB iç pazarına yakınlığı gösterilmektedir.

İhracat rakamlarında artış yaşanıyor gibi görünse de, üretimin Türkiye dışına taşınması, orta ve
uzun vadede istihdam kaybına, sanayi altyapısının zayıflamasına ve katma değerin yurtdışma
aktarılmasına yol açmaktadır. Bu tablo, Türkiye’nin ihracatçı değil üretim kaybeden bir ülkeye dönüşme
riski taşıdığını göstermektedir. Bu gelişmeler Adana başta olmak üzere mobilyacılık sektöründe
bölgelerinde önemli istihdam yaratan şehirleri derinden etkilemektedir.

Bu kapsamda, üretimin yurtiçinde tutulmasına yönelik Ticaret Bakanlığı politikalarının etkinliği
ve alınması gereken önlemler kamuoyuna açıklanmalıdır:

Mobilya sektöründe son beş yıl içerisinde üretim tesislerini yurtdışma taşıyan Türk firma sayısı
kaçtır? Bu firmaların illere göre dağılımı nedir?
Mobilya sektöründe, özellikle Romanya’ya yönelen yatırımların sayısı kaçtır?
Bu firmaların ne kadarı üretimini tamamen, ne kadarı kısmen yurtdışma taşımıştır?
Son beş yılda Adana’dan yurt dışına taşman mobilya yatırımcısı kaçtır?
Son beş yılda Adana’da mobilya sektöründe kapanan firma sayısı kaçtır?
Türk firmalarının üretimi yurtdışma taşımasında etkili olan; enerji maliyetleri, işçilik giderleri,
finansman sorunları, kur politikası gibi unsurlara ilişkin Bakanlığınızın yaptığı bir etki analizi
bulunmakta mıdır?

Üretimin yurtdışma taşınmasının Türkiye’de istihdam, yan sanayi ve bölgesel kalkınma
üzerindeki etkilerine dair Bakanlığınızca hazırlanmış bir rapor var mıdır?
Mobilya gibi emek yoğun ve yüksek istihdam yaratan sektörlerde üretimin Türkiye’de tutulması

için; maliyet destekleri, vergi teşvikleri, finansman kolaylıkları yönünde yeni bir politika veya
program planlanmakta mıdır?
Önümüzdeki dönemde, Türk sanayisinin kalıcı biçimde yurtdışma taşınmasını önlemek
amacıyla Ticaret Bakanlığı tarafından alınması planlanan somut tedbirler nelerdir?
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